

Planung von Schulentwicklungsprojekten am Kopernikus-Gymnasium Neubeckum im Schuljahr 2017/18

Schulkonferenzbeschluss steht noch aus (Arbeitsstand September 2017)

blau: weitgehend erledigt; **grün:** zurzeit in Arbeit; **gelb:** neu in diesem Schuljahr; **weiß:** Vorhaben frühestens ab dem nächsten Schuljahr; **rote Schrift:** Bedarf

Nr.	Projekt	Ziele/ Arbeitsprozess	Beteiligte/verantwortliche Personen	Zeitplan	Steuergruppe	Stand
1	Fortschreibung des Schulprogramms	Überarbeitung des Schulprogramms 2008 und Erstellen eines überarbeiteten Schulprogramms	<i>Verantwortlich:</i> SL (Hr. Thielscher/ Fr. Bienengräber-Killmann) <i>Beteiligt:</i> Kollegium, Schulpflegschaft, SV	Begonnen im Schuljahr 2012-13 mit neuen Texten der Fachschaften und der Koordinationen für die HP, fortlaufend		Es fehlen noch Fachschafts-Texte; Überarbeitung und Ergänzung der allgemeinen Texte
2	Arbeitskreis Schulhofgestaltung	<ul style="list-style-type: none"> • Verbesserung des Spiel-, Ruhe- und Sportangebots auf dem Schulgelände 	<i>Verantwortlich:</i> SL (Thielscher) <i>Beteiligt:</i> <ul style="list-style-type: none"> • Förderverein: Fr. Laufmüller • Eltern: Fr. Dr- Nelskamp, Fr. Hohmann, Hr. Becker • Lehrerschaft: Fr. Bork, Hr. Förster, Hr. Hoppe, Fr. Wenzel • Hausmeister: Hr. Lukas, Hr. Schrulle • SV: • Schulträger: Fr. Faust 	Ab sofort	Nicht mehr beteiligt, da bereits Projektgruppe und Förderverein in tätig	<ul style="list-style-type: none"> • 1. Teilabschnitt am 21.09.15 der Öffentlichkeit vorgestellt. • Zaun für 2. Teilabschnitt: zwischen Hauptgebäude und Turnhalle ist erledigt; konkrete Umsetzung des 2. Teilabschnitts folgt.
3	Gesunde und bewegte Schule	<ul style="list-style-type: none"> • Ernährung • Technische Verbesserung des Feueralarms notwendig. • „Bewegte und gesunde Schule“ ausgestalten; s.a. Schulhofgestaltung, 2. Bauabschnitt mit Bewegungselementen Ausbau des Verwaltungstrakts (Vergrößerung des Lehrerzimmers beantragt) 	<i>Verantwortlich:</i> SL (Thielscher, Bienengräber-Killmann) <i>Beteiligt:</i> <ul style="list-style-type: none"> • Gesundheit: Fr. Bork, Lehrerrat, AK-Mensa, Träger • Sanitätsdienst: Fr. Clobes • Lehrerkonferenz • Schulkonferenz • SV 	Umsetzung Lehrerzimmerausbau 2019? Alarmmeldeanlage 2017 Schulhofgestaltung Teil 2 ab sofort (s.o.)		Rolle des Trägers ist zu klären, Antrag gestellt, alle Eltern zum Schulhofumbau Teil 2 in Elternabenden informiert
4	Kooperationsvertrag mit der Sekundarschule Beckum	<ul style="list-style-type: none"> • Übergang in die Oberstufe des Gymnasiums 	<i>Verantwortlich:</i> Frau Bienengräber-Killmann SLK <i>Beteiligt:</i> <ul style="list-style-type: none"> • Mittel- und Oberstufenkoordination • Lehrerkonferenz 		Beratung	<ul style="list-style-type: none"> • Bedarf: Übergang ausgestalten spätestens im Schuljahr 16/17 (17/18 erstmalig Jg. 9 an der Sekundarschule)

			●Schulkonferenz			
5	Neufassung der APO-SI	<ul style="list-style-type: none"> ● Individuelle Förderung als pädagogisches Grundprinzip (APO-SI): <ul style="list-style-type: none"> ➤ Lerncoaching verstärken ➤ Verhaltenstraining in der SI (bei Inklusion) ➤ Kooperatives Beratungskonzept (Schule, Träger, Kreis Waf) 	<ul style="list-style-type: none"> ●Schulkonferenz <i>Verantwortlich:</i> SL (Frau Bienengräber-Killmann) <i>Beteiligt:</i> SLK; Steuergruppe; <ul style="list-style-type: none"> ● Förderplan u. –gespräch (Hr. Lezius) ● Fachschaften, insbes. D, E, M ● Lerncoaching: Beratungslehrer/-innen (Fr. Biese, Fr. Tänzler; Schüler: Fr. Edel) ● Verhaltenstraining in SI (Hr. Lezius, Hr. Folkers) ● Lehrerkonferenz ● Schulkonferenz 	Schuljahr 2017/18	erledigt Bedarf Entwurf des Konzepts liegt vor	<ul style="list-style-type: none"> -Individuelles Lerncoaching wird von Bies angeboten -Schulsozialarbeiter vor Ort - Fördergespräche für Förderpläne sind installiert Förderband ist umgesetzt. -Lerncoaching durch Schüler in Förderbörse und HA-Hilfe (Lehrerfortbildung: Fr. Edel) wird vorbereitet.
6	Hausaufgaben-Konzept im offenen Ganzttag	Entwicklung von Richtlinien für Hausaufgaben für Erprobungs-, Mittel- und Oberstufe	<ul style="list-style-type: none"> ●Schulkonferenz <i>Verantwortlich:</i> SL (Fr. Bienengräber-Killmann) <ul style="list-style-type: none"> ● Stufenkoordinator/-innen: E-Stufe, SI ● Ganztagskoordinator (Hr. Hoppe) <i>Beteiligt:</i> <ul style="list-style-type: none"> ●Lehrerkonferenz, ●Schulpflegschaft, ●Schulkonferenz 			erledigt
7	Weiterentwicklung des Ganztags	Öffentlichkeitsarbeit zum offenen Ganzttag (auch darüber hinaus)	<ul style="list-style-type: none"> ●Schulkonferenz <i>Verantwortlich:</i> SL (Fr. Bienengräber-Killmann) <i>Ganztagskoordination</i> (Hr. Hoppe)	Suche nach Mitarbeitern bis Dez. 2017	Frau Biki	● Gestaltung der Internetseite
8	Ausbau Soziales Netz am KGN	<ul style="list-style-type: none"> ● Ersatz für die Sozialarbeiterin ● Überarbeitung des Anti-Mobbing-Trainings: Kooperation mit externen Partnern ● Kooperation mit dem Freizeithaus Neubeckum ● Medienberatung: Kooperation mit Externen 	<ul style="list-style-type: none"> ●Schulkonferenz <i>Verantwortlich:</i> SL; Schulträger <i>Beteiligt:</i> <ul style="list-style-type: none"> ●SLK Schulische Beratungs- und Präventionsarbeit: <ul style="list-style-type: none"> ●Anti-Mobbing, Anti-Gewalt (Fr. Behlen/ Externe) ● Mitarbeiter: Freizeithaus ● Medienberatung (Hr. Lezius /Ariane Wessels, Stadt Beckum) ● Suchtvorbeugung durch externe Partner, auch in der SII 		erledigt	<ul style="list-style-type: none"> ●Anti-Mobbing-Tage mit Externen ● Neue Medien in Jg. 8 mit Externen, verstärkte Kooperation mit Jugendamt der Stadt Beckum, Frau Wessels ● Medienscouts (Hr.Messing) für den Einsatz von Schüler/-innen installiert. ● Zusammenstellung des Konzepts (Fr. Behlen) ● Sicherung der Sozialarbeit (alles erledigt)
9	Stärkung der	<ul style="list-style-type: none"> ● Wettbewerbe 	<i>Verantwortlich:</i> SL (Fr. Biki/Hr.	Fortlaufend	Beratung	<ul style="list-style-type: none"> ● Bestandsaufnahme (Bork)

	Naturwissenschaft en am KGN	<ul style="list-style-type: none"> • Zusammenarbeit mit Phänomex ist ausgebaut. • AGs, z.B. Roboter, Technik-AG • GPS-Modul (IF in Diff.) • Mädchen-Förderung • Einsatz einer Mintkoordinatorin • Unternehmenskooperation • Mint-AG • Wettbewerbs-AG 	<p>Thielscher) Fr. Zacharias (Ansprechpartnerin für NW) <i>Beteiligt:</i> SLK, Steuergruppe, Mittelstufenkoordination, Fachschaften Bi, Ch, Ph, IF (Fortbildungen, Exkursionen, Projektstage)</p>	erweitern	1. Umsetzung	<p>liegt vor. Planung der Weiterentwicklung: Mittelstufenkonferenz am 17.11.15 (Hr. Lezius)</p> <ul style="list-style-type: none"> • Astronomie-AG geplant: Shen (erledigt) <p>Unternehmenskooperation gelungen, neue Kooperation mit Hammelmann, Oelde in der Planung ZDi-Gelder beantragt, 1. Koordinationsgespräch geführt Tag der Beckumer Industrie besucht, Ansprechpartner der Schulen in dem AK geworden</p>
10	Fortsetzung von Comenius	Beteiligung an einem weiteren Comenius-Projekt zum Thema „Schreiben“	<i>Verantwortlich:</i> Frau. Bienengräber-Killmann, Fr. Michelswirth, Frau Wehmschulte, Herr Driver		Beratung Kein Fortschritt erkennbar	<ul style="list-style-type: none"> • Fr. Michelswirth sichtet die Comenius-Angebote gemeinsam mit Partnerschule in Nijmegen
11	Digitalisierung					
12	Weiterentwicklung der Studien- und Berufsorientierung (NÜS) Ist zu KAoA geworden	Weiterentwicklung der Studien- und Berufsorientierung in der Sekundarstufe I nach KAoA (Kein Anschluss ohne Abschluss); ab Schuljahr 16/17 verpflichtend	<i>Verantwortlich:</i> SL (Frau Biki), StuBo-Koordinatorin Fr. Bastian, Herr Fastabend Fachschaft SW Lehrerkonferenz Schulkonferenz		KAoA ist erfolgreich eingeführt, im Moment 1. Phase mit persönlichen Ansprechpartnern für die Schüler angelaufen	SI-Schüler-Potenzialanalyse und Berufsfelderkundung in Jg. 8: Vorstellung auf 3. Lehrerkonferenz; Betriebspraktikum: Zeitraum und Gestaltung der Praktikumsmappe Einführung erfolgt!
13	Raumkonzept	Feststellung des Raumbedarfs vor dem Hintergrund einer veränderten Unterrichtskultur	<i>Verantwortlich:</i> SL Hr. Thielscher <i>Beteiligt:</i> Schulträger, Lehrerrat Lehrerkonferenz u. Schulkonferenz		Konzept ist erstellt	Ggf. auch im Zusammenhang mit Inklusion Konzept liegt dem Träger vor und ist beantragt.

14	Konzept für Inklusive Schulentwicklung	Start der Inklusion noch unklar.	Verantwortlich: Fr. Biki, SLK Mitarbeit: Fr. Specka Lehrerkonferenz Schulkonferenz	Verabschiedung des vorläufigen Konzepts, Neuorientierung nach Vorgaben Landesregierung notwendig	SL, Specka, Erweitere Schulleitung	Ausarbeitung des vorliegenden Entwurfs (Fr. Specka und SL) Fr. Specka: Fortbildung zur Inklusionsberaterin Ist erfolgt
15	Öffentlichkeitsarbeit	Vereinheitlichung des Corporate Designs - Erstellen eines Manuals - Fortschreibung der Öffentlichkeitsarbeit	Verantwortlich: SL Beteiligt: Hr. Ehrhardt Beteiligt: s. Geschäftsverteilung		Steuergruppe	Verabschiedet und installiert. Arbeitskreis Öffentlichkeitsarbeit tagt einmal zu Beginn des Schuljahres. (Hr. Ehrhardt)
16	Lehrerkooperationen	Förderung der strukturierten Zusammenarbeit von Lehrkräften	Verantwortlich: Projektgruppe im Auftrag der Schulkonferenz	Nicht zu frühe Evaluation, Gruppe sucht noch „Auftrag“	AG-Lehrerkooperation, Steuergruppe	
17	Äußere Kooperationsvorhaben	Unternehmenskooperationen gründen und leben	Verantwortlich: Steuergruppe, Stubos, Schulleitung			